

家乡秋色

乡情

□武青山

家乡的秋天，天空很高、很蓝，有金色的阳光在树枝上跳动。

白沙河依依垂柳，钓一湾清水，挽一季芬芳。

中条山秋叶绯红，飞舞在风里，与瘦亭、石桥一同勾勒秋色。

我们喜爱秋天，总是会在夏末最后的炙热中，翘首期盼送秋的风来。

一直行走在城市的街道，穿行于纷纷扰扰的人群中，感觉不到四季的更替，也就不曾体会四季变化的美丽。等到红叶满坡，秋意渐浓，方觉察到风凉景深，云高山远，欣赏一季最美好的期冀。

泗交山里枫叶如画，约友进山，寻有红叶的去处，求几枚娇艳。眼眸所至，山脊枝丫已被秋日的风雕刻成一幅红绿相间的油画，透亮耀目。

远山屋舍旁，会有三三两两红似火的柿子树伫立在各家的田垄边，把风景站成漫山遍野的红。

柿子似小灯笼，挂满长长短短的枝

头，且不说味道有多甜美，那夺目的绚丽，就足以让你凝目不舍，流连无期。

叽叽喳喳的喜鹊，也不在乎过往的孩童，啄着最甜的那个柿子，压着枝头上下起伏。

跋涉于蜿蜒的山路，蹒跚于山径小溪，曲曲弯弯，景随步移，点点不同。藤蔓点缀的野果，坡上柔美的落叶，丛林边带着“黄帽”的白塔，无不沾满秋的味道。

穿过山间村落，绕几处青瓦小院，看磨盘无语，青青菜畦半亩……一如人生旅程，辗转百回，趣味横生。

红的柿子、黄的叶子亮灿灿的，我想，就算你是最棒的画师，可能也画不出她的味道来，因为，她的颜色，是有味道的。

每每秋到深处，家乡的田野是一望无际的斑斓。自家门口的梧桐，也会在这个季节巧施妆容。她们不与春花争芬芳，只待秋日竞秀色。硕大的梧桐叶飘舞，做了蚂蚁的飞船。

北国的农家院子虽然不大，也是有色彩的。

这个季节，南墙边的那棵石榴树，也是着急黄了叶子，在不经意间，叶儿散落在地面，散落在石桌上，就是那几个小石凳上，也有几片叶子歇脚呢。

我是希望，每天早晨，能看见柔软的、金色的叶儿铺满院落的。一把凳子，握着

一本书，凳子挨着石榴树下的花丛，摊开书在双膝，秋日的阳光，暖暖地照在身上。不时会有叶儿落在发上，肩上，而或落在书上，有淡淡的香味儿入脾，我想，簌簌的叶落声，就是秋天的声音吧。

在充满秋意的小院，你会沉醉在浓浓的秋色里。喜欢静默于家乡秋日的落叶纷飞，喜欢在秋风里看古柳斜影、看古柳下水摇石桥、看穿过石砌小桥欢快的孩童嬉戏。

若是向往一处风景，想必是，记住了风景里的某一个人，记住了某一个人在风景里的故事，记住了故乡最深沉的故事。

秋天的阳光明媚，农家已是颗粒归仓，收获了希望。

我们的城市是美的，我们的乡村是美的。

出去走走吧，去看看中条山漫山红叶，看看沿黄河一号旅游公路上秋天的风景，看看大运城后花园建设的步伐，掬一缕秋色，揽一怀清香，让我们感怀祖国山河的壮阔美丽。

心语

□李志涛

站在岳阳楼上
极目远眺
八百里洞庭水波荡漾
看来往船只疾驰而过
奔流不息的洞庭湖水
一浪高过一浪
忆起范仲淹先生千古绝唱
先天下之忧而忧，后天下之乐而乐
过往岳阳楼的游客
几人能有此忧乐情怀
北通巫峡，南极潇湘
文人墨客，多会于此
站在楼下仰望岳阳楼
其实，更多的是一种心境
境由心生，每一次来感觉都不同
站在楼下望名楼
千古绝唱竞风流

观岳阳楼

感动



童声里的家国情

□杨晓因

清晨，那第一缕阳光俏皮地透过窗帘缝隙，轻柔地落在脸上，唤醒了我昨夜满是感动的梦。

前不久一天下午，我去幼儿园接小孙女下学。刚一回来，她就迫不及待地站在床上，给我们背诵才学会的儿歌《中国娃》：“黑眼睛，黑头发，我生在大中华。黄土地，黄河水，哺育我长大。写的中国字，说的中国话，跳动的一颗中国心，我是中国娃。”那稚嫩的童声，清脆有力，在房间弥漫开来。再加上她那随着歌词变幻的手势和动作，那一刻，时光仿佛静止，我的心被深深触动，激动得热泪盈眶。

“黄土地，黄河水，哺育我长大。”看着她那认真的模样，明亮的眼睛里闪烁着纯真与自豪，我仿佛穿越了时光隧道，回到自己小时候。那时的我们，唱着“我爱北京天安门”，心中同样充满对祖国的热爱与敬仰之情。

岁月如梭，时代在变迁，可这份家国情却在血脉中代代传承。小孙女那有声有色的背诵，让我们无比感动。儿媳说，她在梦里都还念叨着“我生在大中华”，这是多么纯真又炽热的情感啊！

我们都有“跳动的一颗中国心”，这是心灵的共鸣，这是爱国精神的延续。无论岁月如何流转，无论生活怎样变化，爱国之情永远是我们心中最笃定的信仰。

“我是中国娃”，小孙女的声音依然在耳边回荡，那是希望的声音，是未来的声音。我相信，这份家国情怀，会在她的心中生根发芽，伴随她茁壮成长，绽放出更加绚烂的光彩。

情思

菊花黄，相思长

□赵朝凯

秋意渐浓，宛如一幅色泽浓重的画卷在天地间徐徐铺展。菊花绽放金黄，恰似繁星闪烁，璀璨了整个时节。

我独自徘徊于这蜿蜒小径，任秋风轻抚面庞，思绪随之飘向远方。那满眼的菊花，婀娜多姿，每一朵都仿佛阳光的碎屑，温暖又夺目。它们于秋风中低语，叙说着岁月篇章，而我的相思也在这秋意里滋长，如蔓草般肆意蔓延。

回忆如潮水般涌来，那些我们一同度过的美妙时光，恰如璀璨星辰，在我心间闪耀。我们曾在春天的田野里追逐蝴蝶，笑声随风飘荡；曾于夏日的树荫下互诉秘密，憧憬未来；曾于秋风中将黄色菊花夹入书本，留存岁月痕迹；也曾于冬日的炉火边相互依偎，温暖彼此心灵。

你对金秋菊花格外喜爱，你说那温暖的黄色，正如我们之间纯粹深厚的情谊，不耀眼，却能直抵心间。记得我们携手漫步在弥漫着菊香的校园小道，秋风轻拂，菊花瓣悠悠飘落，停在你的肩头，宛如大自然赐予你的独特装饰。你的笑容在菊花映衬下，比秋日的阳光还要绚烂。我悄然拾起一片花瓣，放在掌心，仿佛握住了那段美好的过去。

那些一同欢笑、一同落泪的时光，仿若老旧的影片，在我的记忆中反复呈现。每一处场景、每一段对话，都清晰如初，却又遥不可及。

在这菊花绚烂的季节，不知天堂的你是否顺遂？相思犹如陈年老酒，随着岁月推移，愈发浓郁醇厚。

漫长的岁月里，我把对你的惦念化作一篇篇诗作，写在每一片飘飞的落叶上，托付秋风传递给你。我痴痴守望，期望当秋风带着我的牵挂轻叩你的心门时，你能即刻感受

到那份熟悉且温馨的情谊。

我凝眸注视这片花海，你的身影就会在花丛间浮现。那圆圆的眼眸总是闪烁着灵动的光芒，齐耳的短发在微风中轻轻拂动，还有那迷人的酒窝，笑起来宛如春天里最和煦的风。你的悦耳笑声在耳畔萦绕。

我们曾在花前许下的誓言和约定，至今仍盘踞在我心底。即便岁月不停流转，即便容颜逐渐改变，我始终坚信，那份相互知心、相互珍视的深情厚谊，永远不会褪色。

时间能改变很多东西，但难以磨灭我们内心深处的记忆与情感。

风掠过大地，带来缕缕清凉。金黄的菊花在风中舞动，宛如一片绚烂的汪洋。每一朵菊花，都恰似我心底悠悠的相思，伴着秋风飘散天涯。

我甘愿置身于这片花海，守望我们的约定。那是关于永恒友谊的承诺，是无论风雨都相伴相依的誓言。

我阖上双眼，仿佛能感受到你的气息在四周萦绕。曾经，我们以为能够一直携手前行，不惧风雨，无畏艰难。然而，命运不公，竟让我们天人永隔，再难相见。

即便岁月变迁，即便世事无常，我对你的惦念与牵挂都不会消失。它们会像那秋菊一般，在每个季节绽放，永不凋零。在这充满思念的秋天里，我会带着我们的过往，勇敢且坚定地前行。

我坚信，终有一天，在另一个世界，我们会再次相聚。届时，我会把自己所有的经历、所有的牵挂，一一向你倾诉。

在此之前，我会凭借这份深厚情谊，用心生活，让我们的回忆永远鲜活、珍贵。

秋菊依旧绽放，我的思念从未停歇。你永远留在我心底，永不磨灭。



红柿子

□王凯平

在秋阳的照晒中
家乡的柿子熟了
漫山遍野的青柿子
变成了色彩绚丽的红柿子
恰似火红的灯笼
又像你红润的脸蛋
引起我多少甜蜜的回忆

天真无邪的童年时代
村子南坡岭上的柿子树下
曾经留下了我们欢快的笑声
情窦初开的青春岁月
红艳艳的柿子树下
曾经留下了我们痴情的私语
而生活却让我们忍痛分离
在那贫困的年代
无奈的你只能远嫁外地

在秋风的吹拂中
家乡的柿子又熟了
火红灯笼般的红柿子
好似你红润的脸蛋
又一次引起我甜蜜的回忆
和绵延几十年的
萦绕心间的伤感

